



130

# ПРЕЗИДЕНТ

РОССИЙСКОЙ  
Советской Федеративной Социалистической  
Республики

Обращение к Главам конфессий и  
верующим Российской Федерации

„5“ декабря 1991.

лзПр-2000

Москва

Уважаемые главы конфессий!

Уважаемые верующие граждане Российской Федерации!

Сегодняшний день имеет особое значение в отечественной истории. Сердца миллионов наших православных соотечественников полны скорби. Ровно шестьдесят лет назад в столице России был уничтожен один из крупнейших в мире православных храмов - храм Христа Спасителя, возведенный в честь победы народов нашего государства в Отечественной войне 1812 года.

Этот беспримерный акт вандализма был совершен в мирное время не иноземными захватчиками, а людьми, которые были ослеплены ложными идеями, возбуждающими ненависть ко всему добруму и святому.

Столб пыли, который поднялся над руинами храма, стал зловещим символом недопустимого пренебрежения к российским святыням, грубого попрания прав человека, чудовищного надругательства над чувствами верующих. Причем не только православных. Политика духовного геноцида не щадила в одинаковой степени ни католиков, ни баптистов, ни мусульман, ни буддистов, ни иудеев, ни представителей других религиозных объединений. Воинствующий, в полном смысле этого слова, атеизм убивал веру у каждого человека, не разбирая каких он придерживается убеждений и к какой нации принадлежит. Но прошедшие десятилетия убедительно доказали - духовное начало в человеке неистребимо.

Сегодня наша Родина переживает мучительный период возрождения. Мы начали подниматься из бездны, в которую падали многие десятилетия, вновь обретать память и веру. Наши взоры снова обращаются к святыням, созданным предшествующими поколениями.

108662

## 2.

Печально, что многое утрачено безвозвратно. Тем более важно сохранить и передать потомкам оставшееся, восстановить в людях уважение к богатейшему отечественному наследию.

Признателен верующим России за понимание важности и активное содействие этому. Признателен служителям церкви и религиозных объединений за то, что они несут людям свет человечности, нравственности и надежды.

Сейчас особенно цепы миротворческие усилия, предпринимаемые религиозной общественностью. Мудрое слово, осенённое верой и многовековым опытом врачевания души, имеют немалую силу. Оно способно потушить самый жестокий межнациональный пожар, предотвратить назревающий конфликт.

Ваше содействие особенно необходимо там, где людей разделила вражда и взаимная ненависть.

Рассчитываю, что вы поможете людям в наиболее трудное время болезненных реформ, поддержите их силы, укрепите дух. Особенно важна теперь помощь и содействие духовенства тем людям, которым приходится особенно трудно. У церкви и религиозных объединений богатейшие традиции в этой воистину благотворительной деятельности.

Сейчас жизненно необходимо единение, чтобы умножить наши усилия в деле обновления России!

Как Президент подтверждаю неизменное стремление Российского руководства устраниć последствия глубоко несправедливой политики многолетней коммунистической диктатуры по отношению к верующим, передать духовные святыни, храмы, обители тем, кому они по праву должны принадлежать.

Пусть этот печальный день будет отмечен,уважаемые сограждане, взаимной терпимостью, добрыми делами и помыслами.

Надеюсь, что при нашем принципиальном решении наши потомки в какой-либо форме восстановят память о храме Христа Спасителя.

Б.Ельцин

07.АПР1997г 08662